

TAPOLCZAI LAPOK

Társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

<p>A szerkesztőség: Harang-utca 520. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Kéziratok vissza nem adatnak.</p>	<p>Felelős szerkesztő: SZIGETHY ÖDÖN. Kiadó és laptulajdonos: LÓWY B.</p>	<p>Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K., negyedévre 2 korona 50 fillér. Hirdetmények: Egy hasábos petitsor egyszeri közlésnél 8, többszöri közlésnél 6 fillér. Apró hirdetés lappal együtt egész évre 16 korona. — Nyílt-tér: petitsora 40 fillér.</p>
--	---	--

Makkfalvay Géza

m. kir. földmivelésügyi államtitkár, kerületünk országgyűlési képviselője.

Nagyok, fényesek azon hazafiak érdemei, kik e nemzet érdekeit munkálják, kik a nemzet kulturájának minden ágát, a hazaszeretetet egész lelkesedésével művelik.

Nagyok azok, kik földmivelő országunk érdekének előbbre vitelén, annak ez irányú felvirágoztatásán erélyes buzgósággal munkálnak.

Volt idő, midőn a kard, a bátorság volt a hazaszeretetet

Most a béke munkája a hazaszeretetet.

A munkának ezer meg ezer faja van, de a cél végeredményében ugyanaz: *egy nemzet szellemi és anyagi előrehaladásának biztosítása.*

Bármely foglalkozású polgára e hazának, mind e végcél felé törekszik. Nem hiába mondja a költő; „*Minden pálya dicső, ha belőle hazánkra derül fény.*“

Az önzetlen munkában megnyilatkozó hazaszeretetet egy harcrosát választá szerencsésen megárvult kerületünk akkor, midőn arra Makkfalvay Géza földmivelésügyi államtitkárt jelölte. Az ő multja, önzetlen munkás-

ságának elismerése emelte őt méltóságába és ez indítá e kerületet arra, hogy őt képviselőnek elfogadására felkérje és jelölje.

A folyó hó 20 án megtartott választásalkalmával mellette nyilatkozott meg e kerület polgárainak bizalma, midőn őt nagy szótöbbséggel a tapolczai kerület országgyűlési képviselőjévé megválasztotta.

Ugy édes hazánk, mint e sorscsapásaitól annyit szenvedett vidékünk az ő személyében oly munkást remél, ki ugy szakismereténél, mint magas állásánál fogva e kerület érdekeit szíven viseli és azt előbbre vinni iparkodik.

S midőn őt ez alkalomból örvendetesen üdvözljük, egyben arra kérjük, fogadja e kerület képviselőt oly szívesen, mint azt mi ő reá ruháztuk.

Munkálkodjék e drága haza- és e kerület érdekében úgy, hogy annak minden polgára elmondhassa róla azt, a mit legjobban óhajtott: „*Lám, hisz Makkfalvay sem rosszabb követünk, mint Hertelendy volt.*“

A balatonmentiek sikere.

A Balatonvidék szőlőművelő gazdái általában a magyar bortermelők megkönnyebbülten lélekeznek föl. Hazánk-

ban megástak az olasz bor sirját, be is hantolták, rátették ismét a magavam súlyos követ. Nem kél többé életre.

A kormány benyújtotta az Olaszországgal való viszonyainknak ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot amely megszünteti a sokat atkozott borvam-zaradékokat.

Tudjuk, hogy az olasz bor óriási mértékben özönlött hazánkba, mert 1891 óta csekély 1 korona 62 filléres vám mellett hozhatták be. A borkezeskedők alig vetettek ügyet a magyar borra, hanem importáltak a sok olasz lőret, amit össze-vissza kotyvasztottak s árulásával lenyomták a magyar gazda sok áldozatával, sok munkájával előteremtett borok árát. Sok lelketlen kufár egyes jónevű borvidékről olasz borból készült pancsot szállított szét a magyar bor hazug cégére alatt.

A Balatonvidék gazdaközönségére is átokkent nehezettek az olasz bor behozásával járó viszonyok, különösen mióta szőlőinket fölújították a borteremés a rendes arányokat érte el.

A milyen jogosak voltak a panaszaink, épen olyan igaz most az örömrünk, mert meg vagyunk győződve, hogy az eddigi kedvezmény helyébe lépett 20 arany forintos vámté-

T A P O L C Z A

A Tógyer farkasa.

Irta: Laurentius.

A „Tapolczai Lapok“ eredeti tárczája.

Keresztes Gábor, a Héthegy pusztá birtokosa, csöndesen pipázgatott az árnyas verandán. Épp dél volt, mikor messziről nagy zsvivaj, lármaszó ütötte meg az elmélázó, szunyokáló Keresztes fület.

Tógyer jött. Mellette egy zöld szemű, lompos farkas-kölyök nyalta-falta a juhász kezét, utánok meg visító, csufoló népség.

— Te vagy az, Tógyer? Hát még mindig ezzel a ronda állattal járkálsz?

— Hűséges az! Hűségesebb a kutyánál, gazd uram. Ugye Jóska?

Azzal megsimogatta az ördögös állatot.

— Ki látott már juhászt farkassal? Erigy már, Tógyer. Verd agyon azt a hamis állatot.

— Hogy verném már! Dehogyan is verem! Inkább én pusztuljak bele.

— Már akkor nem lehetsz nálam szolgálatban. Nem tarthatok olyan juhászt, aki farkassal őrizi a nyáját. Gondold meg, Tógyer!

— Dehogyan is gondolom. Egy nappal azután, hogy meghalt a fiam, a bölcsőjében találtam ezt a szegény jószágot s úgy nézett rám, mintha az apjára nézne.

— Erigy, Tógyer! Csak nem gondolod, hogy a Jóska. Ha-ha-ha! Ez a farkas a Jóska?

— De biz én . . . nem hagyjak el, Jóska!

— Mo hát, Tógyer, egy álló hetet adok.

Fontold meg addig a dolgot, mert én ezzel a kölyök-farkassal nem tarthatlak meg számadó juhásznak,

Elmult a hét, Tógyer elment — s vele a Jóska.

Tógyer más helyre állott be.

A kölyök-farkas nőttön-nőtt.

Elmult a nyár, az ősz is végire járt már. A juhász napról-napra jól megőrizte a gondjaira bízott nyáját.

Volt ugyan segítsége a Jóska, meg a Talpas, egy hűséges paraszt-eb.

Tógyer azonban gondolt egyet. Eszibe jutott, hogy bizony ő egy új dolmányt venne, mert a régi már nagyon kopottas. Ép vasárnapra lesz vásár Kokenyesden.

Már tölre fordult az idő. Lehullott az első hó.

— No Jóska — fordult a juhász a farkasához — én elmegyek. Rád, meg Talpasra bízom a nyáját, de hiány ne legyen benne, mert különben ezzel a karabélylyal öllek meg. Hűtlen ne légy, Jóska!

A farkas megcsóválta a farkát s villogó, zöld szemét úgy meresztette a juhászra, mintha azt mondaná, hogy:

— Eitelek, menj csak nyugodtan, békeségben!

Tógyer bevásárolt mindent, mire szüksége volt.

Hazafelé térve, beesteledett.

Az ég is kitisztult. Köröskörül mindent bevont a hó csillogó fehérsége.

A kokenyesdi csárdából kihallatszott a muzsikaszó.

Tógyer betért egy kis vigadóra, — a nyájjal mit sem gondolt, hiszen ott van Jóska. Ivott és mulatott a vásáros néppel.

Már későre járt az idő, mikor a csárda ajtaja előtt nyöszörgő vonítást hallottak.

Tógyer fölugrott, megismerte a Jóska hangját.

Rohant kifelé.

A farkas megtépve, véresen ögyelgett ott.

A juhász nagyot kiáltott:

— Jóska! Te család állat, mi történt a nyájjal? Megtépted? Mi??

— Osz! szaladt.

A csárda egy negyedóránnyira volt a juhászlaktól.

Tógyer már messziről látta a pusztulást; a nyájnak negyedrésze ki volt tépve. A friss hó párolgott a vértől. A farkas vánszorgott a juhász után. Tógyer dűntől remegve fordult Jóska ellen, kivette pisztolyát, aztán rálőtt . . . a farkas lerogyott, fájdalmasan vonított, szemét kérően emelte a dühös juhászra.

Ez azután közelebb ment, hogy megszámlálja, mennyit vesztett el a nyájból.

Körülnézett. A hold épen arra a helyre világított, ahol három farkas feküdt, közel egymáshoz, összetépve, mellettök a Talpas vergődött, halálkinnal vívódva.

Akkor látta csak Tógyer, milyen heves küzdelmet vívhatott Jóska, hogy megvédje a fenevadak ellen a reábizott nyáját.

A juhász visszament. . . .

Könnyezve, sirva borult a farkasra, a mely mozdulatlanul hevert a hóban. Körülötte vértócsa borította a fehér hólepet. Az ég is időközben beborult, a hold elbujt a felhők mögé.

Tógyer fájdalmasan zokogott:

— Jóska, te! Jóska fiam . . . s költögette az élettelen testet . . .

Hajnál felé megeredt a hó és elborítá — Tógyert, meg a farkasát.

tel, a már szinte elviselhetlen terhekkel sújtott balatonmenti gazdák bortermelési érdekeit megvédelmezi.

A borzáradék eltörlését különösen a Balatonvidék fogadhatja nagy megnyugvással és örömmel, mert az olaszbor elleni harcot innen kezdtük meg s innnen indultak ki a mozgalmak mindinkább nagyobbá vált hullamai, melyek az olasz bornak eleinte sziklaszilárdnak mutatkozó ügyét végre is alámosták és teljesen eltemették.

Ezért az olasz bor háttérbe szorítását a balatonmentiek sikerének tartjuk.

Emlékezhünk arra a népgyűlésre, melyet megyénk agilis főispánja, Hertelendy Ferencz Tapolczára összehívott s a melynek vérszótására lett figyelmes az egész ország, sorompóba állott, s azóta panaszaiából, érveiből, tiltakozásából végre is olyan nagy gát keletkezett, a melyet az olasz bor immár többé át nem haghathat.

A Balatonvidék, sőt az egész haza bortermelő gazdái hálásan emlékezhetnek meg Hertelendy Ferenczről, aki a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének alelnöki állásában mindjobban folytatta az irtó-háborút az idegen borok ellen, mely már-már válságba sodort bennünket.

A főispánnak pedig a kifejtett munka eredménye fölött érzett öröme kétszoros lehet abban a tudatban, hogy a törvényjavaslat benyújtásával főispánná történt kinevezése összeesik.

E tényből láthatjuk, hogy az érdem jutalmazása néha-napján mégsem marad el.

A törvényjavaslat benyújtásából a jövőre nézve merítsünk tanulságot. Ez az legyen, hogy összetartással, tömörüléssel megvédelmezhetjük, minden nemzeti érdekeinket, még azokat is melyek az olasz bor ügyénél sokkal nagyobbak.

A választás.

A kedélyek lecsillapultak. Eimult a választás zaja, hogy helyt adjon a mindennapi munkának. Ezt megelőzőleg néhány napig a bizonytalanság és remény töltte el a kebleket, míg folyó hó 20-án megtörtént a választás.

A rend fenntartására két század gyalogság és egy század huszárság érkezett meg 19-én délelőtt 11 órakor Szombathelyről, kik az elemi és polgári iskolában lettek elszalásolva. Ugyancsak e célból 36 csendőr teljesített szolgálatot. A választás napján kordonokat 8 órakor állították fel. Az egyes községek különböző pártjai 9-10 óra felé érkeztek meg. A szavazás 9 órakor kezdődött. Az első szavazatszedő bizottság Takács Jenő elnöklete alatt a városháza tanácsstermében, a második bizottság Ács Ferencz elnöklete alatt a városházában levő tűzoltó lakánya nagytermében működött.

A szavazás mindkét bizottságnál a legnagyobb rendben történt. Zavar a választás belterületén nem volt az egész nap folyamán példás rend volt mindenütt, csak a városon kívül az utak mellett történtek kisebb nagyobb inzultusok a vidékről bejövő választó polgároknak, azonban itt sem a józanul gondolkodó szavazó polgárok, hanem éretlen suhanczok garázdálkodtak és sajnos, hogy még asszonyok is voltak, kik elővettek ismeretes fegyvereiket és diszes nyelgyakorlatokat vittek véghez, minden képzelhető kifejezésekkel illetve az ellenfél polgárait. No legalább ők is kivették részüket. Nagyobb kellemetlenség csak a fűredek bevonulása alkalmával történt. Ők ugyanis az ellenfél táborán keresztül katonai fedezet alatt jöttek be. Itt történt,

hogy négy ember hátulról a fején kövel megsebesített. Ami ismét elég szomorú bizonyossága a tapolczai rakoncátlanokodásnak.

Hogy pedig a fűredek elutazása alkalmával hasonló eset ne ismétlődjék, nagyon helyesen, ugyancsak katonai fedezet alatt a város fölött vonultak ki délután 6 órakor a vasutállomásra minden kellemetlenség nélkül.

Ismerjük az emberek kedélyállapotát ily alkalmakkor, nem akarunk fölötté biráskodni, de az már még sem helyes, hogy néhány zavarosban halászó rakoncátlan suhancz, — mert hisz csak ezek képesek erre, — az alkotmányos joggyakorlást rendzavarással háborgatják, megsebesítve a legártatlanabb békes polgárt is.

A községek polgárai 6 és fél órakor mind lezavaztak és elnök a zárórát 7 óra ki-tűzte, mely időközben alig jelentkezett egyik két még szavazni akaró polgár. 7 órakor a két szavazatszedő bizottság összeszámlálva a beadott szavazatokat a következő eredményt nyerte. Makkfalvay Géza kormány-párti jelöltre leadott 1415, Pék János, Ugronpárti jelöltre pedig 602 szavazat és így Makkfalvay Géza földmívelésügyi államtitkár 813 szótöbbséggel szabadalvópárti program-mal, a tapolczai választó kerület országgyűlési képviselőjévé választatott.

Takács Jenő választási elnök 7 1/2 órakor a városháza ablakából hirdette ki a választás eredményét, mire a közönség minden csend és rendzavarás nélkül szétoszlott, csak itt ott hallatszott egy-egy hangosabb érzelmennyilvánítás.

A példás rendben lefolyt szavazás Takács Jenő választási elnök, a rendfenntartás, az igazán ez alkalommal végtelen türelmet tanúsított csendőrség és katonaságnak érdeme.

H I R E K.

Főispáni beiktatás Hertelendy Ferencz Zalavármegye új főispánjának beiktatási ünnepélye folyó hó 28-án lesz. Az eddig megállapított program szerint a főispánt a vármegye küldöttsége Zalaszentivánon, a város küldöttsége pedig Zalaegerszegen fogadja. A rendkívüli megyei közgyűlés előtt mise lesz a plébánia templomban, délelőtt 10 óra este a megyei fiatalság bálja, melyre a rendezőség mindent elkövet, hogy minél fényesebb és impozánsabb legyen. Az igen diszes szecsesszítés stílusú meghívókat már szétküldték, fejezetén a megye czimerével. A rendezőség 70 tagú fiatalságból áll. A táncmulatság tiszta jóvedelme a vármegyei árvaház alapja javára fordítatik. Beleptidij személyenként 10 kor., családjegy 3 tagra 24 kor., több tagra 30 kor., páholy 30 kor., karzatjegy 10 kor. Az ünnepélyes beiktatásra sok előkelő vendége lesz a megye székhelyének.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügy-miniszterium a diszes anyakönyvi kerületbe Dávid Zoltán jegyzőgyakornokot, a balatonfüredibe pedig Lohner Ferencz helyettes körjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte.

A balatonparti vasut. A 80 kilométer hosszúra tervezett vasut engedélyezési tárgyalását a kereskedelmi miniszter február hó 25-ére tűzte ki. A vasut Veszprémből indulna ki és Almádi, Balatonfüred, Zánka, Revfűlöp, Badaacsonyon keresztül Tapolczáig vonulna, mi által ugy községünk forgalma, de különösen a Balaton zalai partjának látogatottsága és egész vidékének emelkedése nagyban előmozdítottatnék.

Mandátum átadás. Takács Jenő, volt választási elnök és Glazer Sándor pártelnök, folyó hó 21-en utaztak fel Budapestre, hogy kerületünk újonnan megválasztott képviselőjének, Makkfalvay Géza földmívelésügyi államtitkárnak a mandátumot átadják. Mint halljuk, az újonnan megválasztott képviselő legközelebb személyesen fogja megköszönni választóinak bizalmát.

A csendőrlégénység szaporítása. Ismeretes, hogy a csendőrlégénység száma nincsen arányban a munkával és emiatt azután a légénységet erején túl is igénybe veszik. Most végre elhatározták véglegesen, hogy a csend-

őrlégénység számát tizezerre emelik föl és a tervet fokozatosan végrehajtják. Már a folyó 1904. évben kétszázal megszaporodik a létszám és a tervezet szerint 4—5 év alatt meglesz a tizezer csendőr.

Báró Hornig Károly veszprémmegyházmegyei püspök a tapolczai kath. legényegyesület házalapja javára 800 koronát adományozott. A nemes tett nem szorul dicséretre.

Eljegyzés. Heffler Ferencz, a premontrai rend türjei urodalmának ispánja, folyó hó 18-án eljegyezte Németh Dezső, a „Balatonmelléki Takarékpénztár“ pénztárosának kedves, művelt leányát, Rózsikát. Az esküvő február hó 10-én lesz. Szívvel gratulálunk!

A tapolczai cassino rendkívüli közgyűlése melynek egyedüli tárgya lett volna a cassino fenntartása avagy feloszlatása ügyében határozni, a tagoknak kellő részvétele hiányában folyó hó 17-én nem volt megtartható, — ami újabb bizonyítéka annak, hogy mily kevés érdeklődéssel viseltetnek a tagok e társadalmi kapocs életben maradására iránt, s ugy látszik, hogy nehezen fog sikerülni a végelgyengülésben szenvedő beteg az életnek megmenteni, pedig buzgó tisztviselői és választmánya minden alkalmas módot es eszközt felhasználnak életben maradására; bárha sikerülne alkalmas megoldást nyerni arra, hogy intelligens társadalmunk a régi barátságos cassinói életet megteremtve, annak tagjai ott szórakoztató otthont találjanak. Egy újabb összehívandó közgyűlés fog a cassino sorsa fölött határozni.

A szőlőfelújítási kölcsönökre nézve a „Magyar Pénzügy“ érdekelt kézből a következő felszólalást közli: Nagyon káros bortermelésünk és borkereskedésünk regenerálása szempontjából a Magyar agrár- és járadékbank szőlőfelújítási kölcsöneinek az a szabálya, hogy a törlesztési részlet minden év november 1-én fizetendő. Ez az intézkedés gyakorlatilag keresztülvihetetlen, mert a terelés ebben az időpontban még nem rendelkezik piaczképes termékkel, nem tud még eladni s vételár hiányában fizetni sem. E visszásságra már többször hasztalanul mutatott rá az érdekeltek s meddő maradt az a törekvésük is, hogy a törlesztőrészlet esedékesége minden év márczius 1-ére tétessék át. Nagy ideje már, hogy a bank e jogos kívánalomnak eleget tegyen.

Kivándorlók érdekében. Ismeretesek azok a visszaélések, amelyeket a kivándorlók rovasára a kivándorlási ügynökök s hajózási társaságok elkövettek. A közvélemény már régóta sürgette, hogy ha már a kivándorlást megakadályozni nem lehet, — az állam legalább arról gondoskodjék, hogy a kivándorlók a haza határain kívül is védelemben részesüljenek. A kormány tehát arra törekszik, hogy a kivándorlók útját Hamburgtól Fiume felé terelje, mert itt sokkal hatályosabban tudja őket védelmezni. A hajóra szállásig hazai földön vannak és hazai hatóságoktól kaphatnak utbaigazítást. A belügyminiszter az „Adria“ m. kir. tengerhajózási részvénytársaság által képviselt Cunard Steamship Companynak ideiglenesen megengedte, hogy Fiume és New-York között járó hajóin kivándorlók szállítson. Közölte továbbá azon egyének névsorát, kik az önként hozzájuk forduló s már utlevéllel bíró kivándorlóknak a fentnevezett társulat hajóin való szállítására a miniszter által jóváhagyott díjszabás szerint szerződéseket köthetnek. Szombathelyen a megbízott Hartmann Oszkár, kinek működési területe Tolna-, Vas-, Zala és Veszprém vármegyékre terjed ki.

A bakonyi háziipar. Veszprémmegye bakonyi vidékein a mezőgazdasági háziipar, mint téli foglalkozás annyira ki van fejlődve, hogy a Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület most megkeresést intézett az alföldi nagyobb uradalmakhoz, hogy legyenek segítségére a híres bakonyi favillák, talicskák, gereblyék értékesítése körül. Erdekés tudni, hogy van a bakonynak egy községe: Bakonybél, melynek lakói egy télen 200,000 favillát, 390,000 falapátot, 190,000 gereblyét, 20000 talicskát s kasza és egyéb nyelekből óriási mennyiséget állítanak elő a legolcsóbb árak mellett. A Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület a bakonybéli szegény nép érdekében

készségesen vállalkozik a háziipari termékek közvetítésére.

Sokoldalúság. Egy berlini hetilap legújabb számában apróhirdetése között a következő ajánlkozás olvasható: „Középkori kisasszony nagyrangú államhivatalnok árvája alkalmazást keres. Diplomás tanítónő; zongorázik és hegedül, éneket is tud tanítani, ért átomfejteshez és jövőmondáshoz, beszélő-, író- és éneklő-médium, tökéletesen tud angolul, francziául és spanyolul. Címe megtudható a kiadóhivatalban.“ — Ha ezt a kisasszonyt se „kapkodják el,“ akkor igazán nem ér semmit se a tudomány, se a diploma.

„Művészi krónika“ czimen havi folyóirat jelent meg e hó 15-én. Az új illusztrált lap a magyar művészetet szolgálja s ennek terjesztését tűzte ki feladatául. Megjelenik havonként. Előfizetési ára egy évre 2 kor.

Felhívás. A „Balatonmelléki takarékpénztárral egyesített segélyszövetkezet“ igazgatósága elhatározta, hogy a befizetési napokat és óráit megváltoztatja, melyet lapunkban „Értesítés“ czimén köz a nagyközönség tudomására.

Eljegyzés. Frisch Manó Budapestről eljegyezte Kohn Mariska kisasszonyt Tapolczáról.

Megvadult lovak. Folyó hó 23-án d. e. a sziglieti bérgazdaság egyik fogatának lovai megbokrosodtak, a kocsit feldöntötték, az eltört rud mellé esett kocsist a lovak meg-rugdalták, de szerencsére komolyabb baja nem történt.

Megfagyott asszony. Zsár Pálné badacsonytomaji lakos folyó hó 19-én sok szíverősítőt vett magához és így indult Kisapátiba, azonban az uton annyira elgyöngült, hogy pihenni leült és így találták őt másnap csont keménynyé fagyva.

Népies gazdasági előadás Tapolczán Szenteh Dezső m. kir. állami gazdasági szak-tanár Csáktornyról folyó hó 19-én és 21-én délelőtt a városháza tanácstermében népies gazdasági előadást tartott. Az első előadás tárgya a kiscgazda trágyatelepének okszerű kezelése, a második előadás az egyes kultur-növények talajának előkészítéséről, a gabona neműek és gazdasági takarmánynövények vetőmagjainak megválasztásáról és a vetés-ről szólt, megemlítve egyúttal az okszerű gazdálkodás elengedhetlen kellékét a vetés-forgókat is. Az érdekes és tanulságos elő-adásokon résztvettek a gazdasági ismétlő iskola tanulói, a helybeli vinczelleriskola nö-vendékei mindkét iskola tanszemélyzetének kíséretében. A gazdák azonban igen kevés érdeklődést mutattak az előadások iránt, mert bizony alig néhányan voltak jelen, pedig mennyire szűrsége volna gazdáinknak az okszerű művelés sokszor csak kicsinyesnek látszó, de valójában lényeges ismereteit el-sajátítani. Hogy egyes kiscgazda mennyire nem méltányolja az ily előadások hasznos voltát, arról meggyőződhetek azok, akik ott voltak, mert oly nyilatkozatnak voltak tanúi, ami szomorú, de való bizonyítást tesz arról, mennyire maradiak még mindig egyes gaz-dák nézetei. Nem minősíthető azon értelmet-lenség mit itt az illető szaktanárnak hallania kellett. Szégyenpir futott el bennünket, hogy ily nagy községben kellett ilyen szomorú és népünkre nézve oly szégyenteljes nyilatko-zatot hallanunk.

A Meteor időjelzése az elmúlt héten tel-jesen bevált. 18-án hideg szeles időt kaptunk kevés hóval, 20-án viharos havas időnk volt, később enyhüléssel, majd ismét fagygyal; 22-re erős hatású szeles kevés csapadékú napokban volt részünk. A mai napra pedig ugyancsak szeles vagy csapadékös időt jó-sól. A gazda külső munkája ilyen időben szünetel, de azért bőven akad teendője házi gazdaságában is.

Megszűnt a száj- és körömfájás Majd-nem tíz hónapja már, hogy a járásunk a fellépett száj- és körömfájás miatt zárlat alatt volt. A betegség már teljesen megszűnt és a hasított körmű állatok felhajtása engedé-lyezve van.

Utecai támadás. Folyó hó 16-án későn este ment haza a Deák Ferencz utcán Hor-váth Ede helybeli iparos. Midőn a járásbíró-ság bejárata előtt elhaladt, annak kapujából egy eddig még ki nem nyomozott egyén ki-vont késsel reá támadt. Horvátnak sikerült védekeznie, de azért támadójától keze fején egy szurást kapott, mire a gazficzkó elmenekült. Ugylátszik, hogy nálunk este fegyver nélkül nem ajánlatos járnunk, mert a leg-ártatlanabb békés polgár is ki van téve az inzultusnak.

KÖZGAZDASÁG.

A gyümölcsfák téli munkája.

Igaz, hogy a földmivelőnek most van a pihenő ideje, különösen oly vidéken, hol a szőlőkultúra képezi a gazdaság legfőbb ágát. Ámde ne értsük e pihenést a szó szoros értelmében, mert a gondos gazda mindig talál munkát vagy tudja foglalkoztatni évi díjjal fizetett munkását, vinczellerjét.

Nagyon lényeges munkája, mit a vinczel-ler ilyen téli idején is eszközölhet, külön-nösen: zebb, gyengébb, esetleg napos idő-járás mellett, a fákön levő száraz, összehaj-tott, vagy összezsugorodott levelek leszedése, amely által kevés fáradsággal, egy kis jó-akarattal sokszor egész évi gyümölcsstermesét menti meg a gazda. Mert ezen, sokszor alig észrevehető összegöngyölt száraz kis levelek, ezer meg ezer hernyó és rovarpetének ké-pezik fészket, melyet a fán hagyva, a tavaszi langyos napsugár életre ébresztve kibujnak rejtekeikből és mint sáskaraj tarolja le a gyenge levélzetet, elpusztítva virágot sőt a gyenge hajtást is. Mily szánalomra méltó kinézésű ez ilyen fa? Megfósztva lélegző szervétől, a levéltől, letarolva a gyümölcsöt hozó virág. Elegendő az ily pusztításhoz néhány jelentéktelennek látszó száraz levél, csak tavaszkor látjuk annak valódi romboló hatását.

Január, február hónapban elég időnk jut ezek leszedésére és elpusztítására. Legjobb sikerű eljárás azok leszedése és elégetése. Ha azonban fáink oly magasak, hogy azokat el nem érjük, úgy egy jó hosszú póznának a végét felhasítjuk, abba egy kénnel átitatott vászondarabot csipetünk azt meggyújtva, a hernyó fészkek alá tartjuk. A kén gőze meg-öli a már esetleg hernyókat, vagy elégeti azok petefészkeit s így könnyű szerrel ke-vés költséggel meglehet e veszedelmes ellen-ségtől gyümölcs termésünket menteni.

Szerkesztői üzenetek.

A. F. urnak Diszel. Szívélyes üdvözet és köszönet a szép versért. A 4-ik számból már lemaradt, a legközelebbi alkalommal hozzuk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

STIGLITZ ÁRMIN

órás- és aranyműves

Tapolcza.

Pontos munkával jó és olcsó áruval szolgál, ez az elve az elismert legjobb és legrégebb órás- és aranyművesnek:

Stiglitz Ármin.

Egy 30 év óta fennálló

v e n d é g l ő

jó forgalmu mézarszékkal és hentes-üzlettel, szabad kézből eladó.

Bővebbet Pentz Mihálynál Sümegen.

FOGAK és teljes fogsorok

rágásra alkalmasak a gyökér eltávolítása nélkül is, továbbá eltört és nem jól illő fogsorok javítását 2 óra alatt mérsékelt árak és részletfizetésre is elvállalja.

Brattan József, fogműves
Tapolcza, fútcza volt Hoffmann-féle házban.

ÉRTESÍTÉS!

A „Balatonmelléki takarékpénztárral egyesített segélyszövetkezet“ igazgatósága az alulirt napon tartott ülésének határozata alapján értesíti a szövetkezet tagjait, úgy a szövetkezet iránt érdeklődőket miszerint a nagy forgalom könnyebb lebonyolítása céljából az eddig szokásban levő hetibefizetési napokat teljesen beszűnteti s helyettük a következő hivatalos, illetve hetibefizetési napokat állapítja meg:

a VII-ik oszt. részére	minden	hetfőn	d. u.	1/2-től	1/4-ig.
a VIII-ik	„	„	kedden	„	„
a IX-ik	„	„	szerdán	„	„
a X-ik	„	„	csütörtökön	„	„

Felkéretnek a t. szövetkezeti tagok, miszerint hetibefizetéseiket február hó 1. napjától kezdve a fenti hivatalos órán teljesítsék.

Megjegyeztetik, miszerint a fenti változás következtében a takarékpénztár — a vasár- és ünnepnapok kivételével — **ninden nap** d. e. 1/9 órától 1/212 óráig áll nyitva az érdekelt felek rendelkezésére.

Tapolcza, 1904. január 23-án

AZ IGAZGATÓSÁG.

Eladó szőlő.

1800 négyszög öl már termő ojtvány szőlő, rajta épülettel, szabad kézből eladó.

Bővebbet a tulajdonos

Szollár Ferencznél
Tapolczán.

Ház-eladás.

A Bacsányi János-utcában oszlozkodás miatt a 416-ik számú ház eladó.

Bővebbet **Mersits István** tulajdonosnál. 2-3

KELL DEZSŐ

okl. mérnök. Tapolczai fő-utca 6.

Elvállal mindennemű **felmérést és birtokrendezést, tervezéseket, vizepítő munkákat valamint szakvéleményadást.**

Eladó szőlő.

A sümegi utban, a város tövében levő **1 hold termő szőlő és 1 hold szántóföld** (utóbbi házépítésre is alkalmas) szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

özv. Gämper Gáborné,
helyben.

Kiadó lakás.

Két szobás, szép utcai lakás sarokházban, előszoba, konyha és kamrával együtt Szentgyörgy-napra kiadó.

NAGY JÓZSEF
bognár-mesternél

CALDERONI ÉS TÁRSA

Váci-u. (Budapest, Kishíd-u 8.)

Ajánlanak: Finom szemüvegeket, és orrszipeteket tartós és csinos foglaltványokban. Szalon lorguetteket. Műszemeket. Színházi-, katonai-, vadász-és verseny-látcsőveket alumíniumból legujabb szerkezettel. Zeiss, Busch és Goerz-féle prizmas távcsővek. Terem és ablakhőmérőket nélkülözhetetlen Maximál minimál hőmérőket, higany és Aneroid légsulymérőket, esőmérőket. Hygrométereket, hitel. szeszmérőket, bor- és mustmérőket, Továbbá nagy választékban, fényképészeti készülékeket műkedvelők, turisták részére. Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Meghívó.

A TAPOLCZAI TAKARÉKPENZTÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

XXXIV-İK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT

1904. évi február hó 2-án délután 2 órakor saját helyiségében tartja meg, melyre az intézet részvényeseit tisztelettel meghívom.

HERTELENDY FERENCZ
Zalavármegye főispánja, elnök.

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleget 1904. január hó 20-ától kezdve, az intézet hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt a részvényesek megtekinthetik.

TÁRGYSOROZAT:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő részvényes kiküldése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása, s a felmentvény megadása feletti határozathozatal.
5. Az alapszabályok 12, 17, 70, 74, 76. §-ainak módosítása.
6. Az alapszabályok 21. §-a értelmében netán beadott indítványok tárgyalása.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Mérlegszámla 1903. december hó 31-én: Vagyon: Pénztár 1903. december 31-én 57256 K. 54 f. Leszámitolási váltó 1,550,821 K. Jelzálog kölcsön 808530 K. 09 f. Előleg kölcsön 30352 K. Intézeti ház 25000 K. Vasúti részvény 2500 K. Értékpapír 20953 K. Butor 600 K. Folyó számla adósok 2069 47 f. Postatakarékpénztár 1844 K. 91 fil. Hátralékos kamat 12178 K. 17 f. Hátralékos értékpapír-kamat 66 K. 66 fil. Viszont leszámitolt váltók után előre fizetett kamat 2098 K. 68 fil. Óvás előleg 32 K. 56 f. Nyugta bélyeg 40 K. 46 fil. Tűzbiztosi tási előleg 143 K. 57 fil. Összesen 2,514,487 K. 11 fil. Teher: Részvénytőke 360000 K. Rendes tartaléktőke 120000 K. Különleges tartaléktőke 50000 K. Betét 1,279388 K. 68 fil. Viszont leszámitolt váltó 60,417 K. Előre fizetett átmeneti kamat 18300 K. 42 fil. Tőkésített kamatok fizetetlen adója 2168 korona 74 fil. Mult évről áthozott jövedelem 3000 K. Ez évi tiszta jövedelem 81212 K. 27 f. Összesen 2,514,487 K. 11 f.

Felügyelő bizottsági jelentés: Az intézet alapszabályai, ugy a kereskedelmi törvény 195. §-ának intézkedéséhez képest, a reánk ruházott felügyelő bizottsági tisztségnek megfelelőleg, a lefolyt 1903. üzletévben a „Tapolczai Takarékpénztár Részvénytársaság” ügykezelését és könyvvezetését ismételtén, és pedig 1903. április 25-én, október 29-én és folyó évi január hó 2-án megvizsgáltuk, mely vizsgálatok eredményeként jelentjük, hogy úgy az ügykezelés, valamint a könyvvezetés körül pontos és szakszerű, a belső ellenőrzés követelményeinek minden tekintetben megfelelő eljárást tapasztaltunk.

Az 1903. évi december 31-én felvett leltárban foglalt vagyonalkatrészeket, s tehertételeket, s így a betéteket is, tételről-tételre átvizsgáltuk; az 1903. üzletévről készített mérleg- és nyereség-vesztés számla tételeit, az üzleti könyvek helyesnek talált zárlati adataival, s a leltár vonatkozásos tételeivel teljesen azonosnak találtuk, miért is a zárszámadásokat a kereskedelmi törvény 199-ik §-a értelmében helyesen felállítottuk jelentjük.

Az igazgatóság nyereségfelosztási javaslatát, mely ugy az intézet, mint a részvényesek érdekeinek teljesen megfelel, egész terjedelmében magunkévá teszszük, és azt elfogadásra ajánljuk.

A lefolyt 1903. üzletévre az igazgatóság részére az alapszabályszerű felmentvény megadását hozzuk javaslatba és azt a saját részünkre is kérjük.

Tapolczán, 1904. január hó 10-én.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ács Ferenc
felügy. biz. elnök.

Takács Jenő
felügy. biz. tag.

Nagy Aladár
felügy. biz. tag.

Csigó Ferencz
felügy. biz. tag.

A TISZTELT GAZDAKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Van szerencsém a t. gazdaközönségnek jelenteni, hogy **MELIS ÉS PINTÉR** kizárólagos eladását birom, azonkívül fentemlített cég egy kartellen kívül álló, elsőrangú műtrágyagyártól nagyobb mennyiségű superfosfátot vásárolván, azon helyzetben vagyok, hogy a kartellirozottmút rágya-gyárral szemben olcsóbban ajánlhatom a superfosfát műtrágyákat.

Kérem szükséglet esetében engem ajánlattételre felhívni és midőn minden irányban szavatolok a legpontosabb kiszolgáltatásról s megjegyzem, hogy az összes műtrágyafajokból Tapolczán állandó nagy raktárt tartok, ajánlom magamat kiváló tisztelettel

SCHWARZ EMIL.



Báli selyem méterenkint 60 krajczáról, legfrissebb újdonságok. Frankó és vámmentes házhoz szállítva Gazdag mintaválaszték postafordultával.

Henneberg selyem-gyár Zürich



Tüzifa eladás.

- | | |
|----------------------------|---------|
| I. Bükkfa házhoz szállítva | 33 kor. |
| II. „ „ „ | 29 „ |
| I. Cserfa „ „ | 32 „ |
| II. „ „ „ | 28 „ |

Egészséges, száraz, szép 100 m/m,

I-ső osztályú bükkhasábfát korona 130.—

II-ik „ „ korona 125.—

szállít bérmentve a tapolczai vasutállomásra

FRANK BERNÁT

Tapolcza.

Az erdőben átvéve a bükkfa 8 koronával, a cserfa 6 koronával olcsóbb.

A fuvar a fa átvételénél a fuvarosnak fizetendő ki.



Ne vegyen senki
hangszert

mig

Reményi Mihály

mű-hangszerész

legujabb képes arjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik

Budapestről,

Király-utca 441. sz.

Nincs többé tyukszem!

Ha tyukszemétől meg akar menekülni, egy elegendő egy kísérlet a törvényesen védett és biztosan ható

Denzinger
féle



„Viktória”
tyukszem
kenőcsel

a melylyel a legkeményebb tyukszemétől lehet megszabadulni.

Egy tégely ára 1 korona 30 fillér; 1 kor 50 fillér beküldésénél bérmentve kapható feltalálónál;

Denzinger Ármin, Ujvidék

Kapható minden gyógyszerárban és droguista üzletben.

Rum, Cognac, Szilvorum,

likőrök, likőrkrémek stb. az általam készített vegytiszta eszenciák és kompozíciókkal házilag $\frac{1}{8}$ sőt $\frac{1}{4}$ részben olcsóbban állíthatók elő, mint készen vett árak. Arjegyzék és használati utasítás ingyen és bérmentve.

Baros Gábor,

Budapest, VII. Dohány-utca 1. A. W.

Eszenciák és Kompozíciók gyára.

Jorgo János

órás gyári raktár Wien III 4. Rennweg Nr. 75 B



Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált arjegyzékemet ingyen és bérmentve megkaphassa. Olcsó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisztességes, raszedes teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.

Mindennemű zsebórába új rugó helyezése 40 kr. Minden vasarolt vagy javított óráért kezességet vállalok. Kivonat a nagy arjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapációra nick. keltokban 36 órai járassal 2 frt. 80
8039. sz. valódi ezüst panczellánc 15 gr. 1 frt.
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű 5
7988. sz. Ingaóra üteművel 2 sulyal 130 cm. magas 11 50
7929. sz. Jó ebresztő óra 1 20
Sziveskedjek nevemre és házsámomra 75 B. pontosan figyelni.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom 20 év óta fennálló

könyv- és papir kereskedésemet.

Allandóan nagy raktár:

a legujabb irodalmi termékekből, ifjusági és diszművekből. Imakönyvek minden vallásfelekezett részére.

Író és rajzszerkek nagy választékban, nyomtatvány-raktár, ügyvédek és körjegyzőségek részére.

Megrendelek: pecsétnyomókat és ruggyantabélyegzőket.

KÖNYVNYOMDÁMAT

folyton új anyaggal bővitem úgy, hogy bármely kényes igényeket is képes vagyok munkámmal kielégíteni.

KÖNYVKÖTÉSZETEMBEN

oly munkák készülnek, melyek bátran kiállják a versenyt nagyobb városok ilyenmű iparával.

L Ö W Y B.

könyv- és papirkereskedő, Tapolczán.

